

En la capital. 470 ptas. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Un año en oro. 14 id. semestre
 Id. un año en oro. 28 id. id.
 Id. un año en oro. 750 id. trimestre
 extranjero.
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Pro-
 greso, 4, 3.ª P.

LA LUCHA

Anuncios.
 En la 1.ª página una peseta la línea. En
 la 2.ª, 75 centimos. En la 3.ª, 50 id.—En la
 4.ª, 25 y a los suscriptores 15 céntimos.—Anun-
 cios noticiosos en la 4.ª página, desde cin-
 co hasta 50 céntimos en adelante.—Comuni-
 cados y remitidos de 150 a 5 pesetas la línea
 a juicio de la Administración.
 Insértense ó no, no se devuelve el original.
 Corresponsal en Paris para anuncios y re-
 clamaciones, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días ex-
 cepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 7 de Mayo de 1891.

NUMEROS SUELTOS
 25 céntimos.

N.º 4.379

ABANDONADA!

La Biblioteca Popular Re-
 creativa, es una publicación
 que tiende á separarse de
 la generalidad de los se-
 manarios modernamente co-
 nocidos.—(La Redención.)

La nota más saliente ó dominante en el periódico semanal cuyo análisis me permito hacer, es el sentimentalismo fúnebre ó elegiaco, y el amoroso ó idílico, no solamente en su texto sino también en su parte artística, pues en la página 34 hay un paisaje que conmueve las fibras del corazón cada vez que se mira. Representa una joven reclinada sobre unas grandes piedras que parecen ser lanzadas allí por algún cataclismo geológico, ó proceder de algunas ruinas; su actitud es naturalísima, pero llora. Ay de mí!... cuantos episodios guarda la historia de las mujeres á que puede aplicarse la escena tan hábilmente representada sobre el papel por el lápiz de D. Luis Roig, y cuanta diferencia existe entre aquel tristísimo dibujo y los mamarrachos pornográficos y grotescos que ostentan otras publicaciones.

Al pié de aquella bien interpretada desesperación de una mujer se lee: «Abandonada!»

No parece tener ninguna relación con otro episodio romántico que, titulado *Dolores*, empieza en la página primera del número 3 de dicho semanario; pero si yo hubiese sido su Director, hubiera procurado enlazarlos por que el uno parece ser complemento del otro.

Su autor D. A. Reyes supone, que á un anciano llamado Anselmo le faltaron al mismo tiempo la salud y los recursos pecuniarios que todo hombre dotado de sano juicio debe haberse procurado trabajando y economizando durante su juventud; pero no habiendo sido suficientemente previsor, le fué preciso vender mueble tras mueble y vestido tras vestido y abrigo tras abrigo, por mas que los necesitase para vivir cómodamente y cubrir su cuerpo, y hasta le faltaba pan con que mitigar su hambre, y lumbre para luchar contra el frío.

Participaba de tan apurada situación su única hija, la cual para remediar tanta miseria, resolvió durante una noche tempestuosa, salir en busca de una aventura lúbrica que la proporcionase dinero á cambio de cualquier sacrificio sensual que pudiese causar placer al primer transeunte que se hallase en su camino. Pasó un joven perteneciente á la clase viciosa que no atina á calcular que el dinero que se derrocha durante la primavera de la vida, puede faltar en la senectud como le sucedía al padre de Dolores.

Aquel joven la vió, pero salía de una orgía, estaba ébrio y saciado de placeres carnales; la miró, y como no era hermosa, la rechazó soltando una grosera carcajada: «¿Qué hacer entonces?... Las aguas de un río deslizábanse rumorosas á poca distancia y, como el imán atrae al acero, también la desesperación atrajo al suicidio, pues el autor termina su anécdota diciendo:

Dolores hizo un esfuerzo violento, subió al pretil y, sin vacilar un instante, sin exhalar una queja, se arrojó á la corriente.

Han transcurrido próximamente dos años desde que LA LUCHA publicó un artículo titulado *Dramas y Suicidios*; en él se decía que, según el fecundo novelista Alejandro Dumas, los hombres no atentaban tanto á su propia vida durante la Edad media como sucede ahora. Su autor añadía, que de las observaciones que llevaba hechas, resultaba que los suicidios son más frecuentes entre las personas que habitan en las poblaciones industriales que entre la clase agrícola, quizá por que en las primeras existe menos religiosidad y hábitos de economía que entre la segunda.

Además, la causa de lo antedicho, añadia; consiste en la lectura de obras románticas y la asistencia á la representación de dramas cuyos argumentos son cúmulo de inverosimilitudes y de irreligiosidad, y terminaba exclamando:

Pero, por muy aplaudidos que fuesen dichos dramas, ¿qué padre aceptaría con gusto para sus hijas las peripecias desastrosas de la vida de Leonor de Sésé, protagonista del más célebre drama debido á la pluma de don Antonio Garcia Gutierrez?...

Y seguía diciendo:

Ah! Desde la época en que ha estado mas en boga el romanticismo, los anfiteatros anatómicos se han llenado de desgraciados que voluntariamente han puesto fin á su existencia, y los burdeles han visto acudir muchas infelices jóvenes víctimas de sus vicios y de egoistas que, mintiendo amor, las han sacrificado á sus caprichos prescindiendo de toda moral divina y humana.

Lo antedicho no puede aplicarse exactamente al episodio titulado *Dolores*, porque en este no media la seducción sino la miseria; pero, ¿cómo es posible que en el siglo actual llegue á ser esta tan extrema? Mi convicción me inclina á decir, que si los gobiernos protegiesen debidamente á la agricultura á fin de que los que á ella se dedican, puedan atender á todas sus necesidades, no acudiría tanta gente á engrosar las filas de los socialistas, de los malversadores, de las prostitutas y de los suicidas.

Véase lo que sobre esto dicen los siguientes versos de un corresponsal literario de LA LUCHA:

Anida en las ciudades
 la asquerosa embriaguez, la torpe envidia,
 los azarosos juegos, la desidia,
 y hacen capaz al hombre, de maldades.

Personas disolutas
 sin más freno ni ley que el egoismo,
 hacen odioso alarde de ateísmo
 y viven con infames prostitutas.

Porque en las poblaciones,
 al gozar todo un mundo de placeres,
 con gran frecuencia olvidan sus deberes
 mil sencillos é incautos corazones.

Entre rural pobreza
 hasta su Dios se eleva la criatura,
 por que al ver á la espléndida natura,
 se olvida al hacedor de tal grandeza.

Por esto el alma goza
 cuando vive entre seres tan honrados,
 que ni están por los vicios degradados,
 ni huelgan en orgia licenciosa.

En la página 40 del semanario que motiva este escrito, hay otro dibujo del mismo artista mencionado. Véase en él una cruz ante la cual está postrada otra tan sencilla como agraciada joven que tiene una corona fúnebre en una mano, mientras en la otra apoya su entristecida cabeza. Debajo se lee:

La derrerera voluntat.

Quant lo sol va á la posta,
 quan fa creixir
 lo mestrall fins las portas
 del cementir,
 vina, nena estimada
 junt á ma creu
 á resar pe'l que un dia
 fou ay mant teu.

vina nena estimada
 sense recel
 ¡Si t'hi vens, res anyoro,
 ni'l mateix cel!

El autor de los dos fragmentos de esa última poesía, es D. J. Abril Virgili.

Aunque el propósito de los señores redactores del semanario, de que estoy haciendo el presente mal pergeñado juicio crítico, sea el separarse del estilo pornográfico de que indebidamente adolecen muchas otras publicaciones análogas, dudo puedan lograrlo, porque la generación actual no es apropiada para sentir amores platónicos; y desde el momento en que, para amenazar su lectura, han de contar con la colaboración de la numerosa é ilus-

trada pléyade de escritores ávidos de que sean conocidos sus trabajos literarios, habrán de rechazar muchos envíos si quieren cumplir lo que ofrecen, ya que las corrientes no siguen ese camino y es árdua empresa encauzarlas.

Por ahora van cumpliendo su propósito; pero, tanto en *Dolores* al ofrecerse para servir de juguete á un borracho, como en otras composiciones que han publicado, hay algo que se acostumbra á practicar públicamente en Francia y que esto, no obstante, no se usa de la misma manera en nuestra patria por considerarse generalmente que es el primer paso hácia la pornografía.

Desgraciadamente, esta circunstancia proporciona muchos compradores y quizá sea causa de que los redactores de *La Biblioteca Popular Recreativa* permitan su inserción.

Joaquín Barnó.

Incendio de los astilleros de Nervión.

El Corresponsal de *El Heraldo de Madrid* dá á este colega con fecha uno, detalles espantosos que queremos conozca el lector, para que comprenda la importancia de ese siniestro y la necesidad de que el gobierno adopte una actitud decidida y enérgica contra esos que predicán la destrucción, el pillaje, el saqueo y el degüello y llevan á cabo lo que pregonan, que es todavía lo peor.

Dejemos hablar al Corresponsal:

A las cinco de la mañana telefoneó el alcalde de Sestao á las autoridades de esta ciudad reclamando auxilios con la mayor urgencia para atajar el incendio que pocas horas antes se había declarado en los talleres de maquinaria, calderería, moldeados, pulidores y afiladores de los astilleros del Nervión.

Mientras unos creen que el incendio es debido á la casualidad, otros, en su inmensa mayoría, lo achacan á la mala fé de unos operarios que fueron despedidos.

Entre las bombas de los astilleros y las de Bilbao están funcionando 26 mangas. A pesar de esto, el material resulta insuficiente por la gran extensión que el fuego abarca y por los muchos focos á donde sería necesario acudir.

Los astilleros están rodeados por fuerzas de la Guardia civil, que resultan insuficientes para contener la multitud, que hace esfuerzos por romper el cordón.

Mientras todo el interés estaba reconcentrado en los talleres que servían de pasto á las llamas, un pelotón de obreros, cuyo número no es fácil calcular, se ha dirigido á las oficinas de los astilleros, que distan cerca de medio kilómetro de los talleres incendiados.

Como fieras hambrientas han asaltado las habitaciones, disputándose el placer de romper los enseres, mapas, planos, etc., destruyéndolo todo.

Para demostrar que no era el afán de hacer daño el que les guiaba, sino el saqueo, el robo y el pillaje, se han valido de las mismas herramientas con que antes ganaban honradamente sus salarios para destrozar las cajas de guardar caudales, llevándose cuanto contenían en dinero y en billetes.

Como prueba de que entre ellos mismos hubo lucha para apoderarse del dinero, se han recogido varios trozos de billetes de 50, 100 y 500 pesetas que se encontraban por el suelo.

La importancia de las cantidades robadas no es posible determinarlas todavía, como tampoco la mayor responsabilidad que puede haber á los obreros.

Por los datos que acabo de recoger, puedo confirmar que las pérdidas que ha producido el incendio en los astilleros son importantísimas é incalculables á estas horas.

En los talleres incendiados tenían ocupación mas de 2.000 obreros, que se quedarán desde hoy sin trabajo.

Los astilleros del Nervión ofrecen desconsolador aspecto. Una de las causas que más han contribuido á que se propagase el incendio ha sido, sin duda, la de estar la techumbre de los almacenes cubierta de lona alqui-

trada, que ardia, según dicen los que presenciaron el fuego desde los primeros momentos, como si fuese un reguero de pólvora.

A esto achacan muchos la intensidad y rapidez del fuego, que ha dejado aquellos edificios completamente destruidos.

Personas competentes, dicen que el fuego pudo comunicarse, y que seguramente se comunicó de unos departamentos á otros por las trasmisiones de las correas.

Al quemarse las maderas que sostenían las máquinas, éstas cayeron al suelo destrozadas.

Entre los muchos materiales que había almacenados y que han quedado totalmente destruidos é inutilizados, figuran el condensador destinado al crucero «Infanta María Teresa», que valía un dineral, así como toda la maquinaria y piezas destinadas á dicho buque.

Los talleres de remachar y los de la fundición de hierro y bronce han sufrido mucho, aunque no tanto como los de pulir, afilar, calderería y moldeados, que son en los que se notan mayores desperfectos.

Este puede decirse que era el departamento más importante de los astilleros.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas materiales las calculan las personas inteligentes y que conocían bien la parte quemada, en dos millones y medio de pesetas.

La dirección de los astilleros ha anunciado ya esta noche que todos los trabajos quedarán suspendidos indefinidamente.

Aun cuando la compañía aseguradora de Londres abone al fin las cantidades en que estaban asegurados los talleres destruidos, los perjuicios que acarreará al comercio, y sobre todo á la industria de Bilbao, con la paralización de los trabajos, son tan incalculables é inmensos que constituyen por sí solo una verdadera catástrofe para esta capital.

Desde Figueras.

5 de Mayo de 1891.

La carrera de velocipedistas anunciada para el día de ayer, tuvo que suspenderse por razón de la lluvia y del fuerte viento Norte que soplabá, habiendo tenido lugar á las tres de la tarde del día de hoy apesar de que la temperatura no fué todo lo buena que era de desear.

El velódromo se hallaba en toda su extensión adornado con mástiles y con un sin número de banderas y gallardetes nacionales y franceses, habiendo concurrido á él todo lo más distinguido de esta ciudad y gran número de personas de la clase popular, y amenizado la carrera la brillante música del Regimiento de Aragon, que cada dia obtiene más aplausos de este vecindario por la esquisita ejecución de las piezas que forman su repertorio.

Es escusado decir, que las muchas y bellas señoritas que á la carrera asistieron, llamaban en primer termino la atención del sexo fuerte, no solo por su hermosura, sino también por los elegantes trages que lucían.

Después de la sinfonía de rúbrica, se dió comienzo á la funcion con la primera carrera provincial de Biciclos y Bicicletas, reservada á los Velocipedistas de Gerona, debiendo ser la distancia recorrida la de 2.800 metros.

Los premios dedicados á esta carrera fueron:

- 1.º Título de Campeón de la provincia de Gerona.
- 2.º Un objeto de arte ofrecido por el señor Marqués de la Torre.
- 3.º Un objeto de arte.

Tomaron parte en ella los señores D. José Balat y D. Emilio Colom, habiendo el primero recorrido los 2.800 metros en 5 minutos 52 segundos tres quintos, siendo nombrado campeón de esta provincia y favorecido el señor Colom con el segundo premio.

En la primera carrera internacional de bicicletas de 6.000 metros, obtuvo el pri-

mer premio de 200 pesetas Mr. Medinger de Paris, que recorrió la distancia señalada, en 20 minutos 20 segundos y un quinto.

El 2.º premio fué adjudicado á Mr. Lautrec de Beziers en cantidad de 100 pesetas.

El 3.º con prima, lo consiguió Mr. Beconnais de Bayona, en cantidad de 50 pesetas.

El 4.º lo ganó Mr. Brau de Perpiñán en cantidad de 25 pesetas.

En la segunda carrera internacional de bicicletas, cuya distancia era de 4.800, consiguió el primer premio en cantidad de 150 pesetas Mr. Lambrechts de Lion, con prima, quien recorrió la predicha distancia en 8 minutos 14 segundos.

El 2.º premio en cantidad de 50 pesetas, lo ganó Mr. Fourtanier de Carcassonne.

El 3.º en cantidad de 25 pesetas Mr. Rolland de Narbonne.

En la primera carrera internacional de triciclos, cuya distancia era de 4.000 metros, obtuvo el primer premio Mr. Medinger en cantidad de 150 pesetas, la recorrió en 7 minutos 9 segundos y un quinto.

El segundo premio, en cantidad de 75 pesetas con prima se adjudicó á Mr. Beconnais.

El 3.º premio en cantidad de 30 pesetas, lo ganó Mr. Lantrec.

Y el 4.º premio se dió á Mr. Bouhoure de Tolose.

En la segunda carrera internacional de triciclos cuya distancia era de 3.200 metros, fué favorecido con el primer premio con prima en cantidad de 100 pesetas Mr. Lambrechts, que la recorrió en 6 minutos, 20 segundos y tres quintos.

El 2.º premio en cantidad de 50 pesetas, Mr. Fourtanier.

Y el 3.º premio en cantidad de 25 pesetas, Mr. Rolland.

En la carrera nacional de 4.000 metros, alcanzó el primer premio consistente en un objeto de arte el señor Campaña de Huesca, quien recorrió la distancia marcada en 7 minutos 45 segundos, cuatro quintos.

El 2.º premio se adjudicó á D. José Batat.

Y el 3.º premio á D. Emilio Colom.

Y por último en la carrera de Honor de distancia 7.200 metros, alcanzó el primer premio de una medalla de oro ofrecida por la Sociedad Liceo Figuerense, Mr. Medinger, que la recorrió en 12 minutos, 29 segundos y un quinto, y el segundo premio de una medalla de plata ofrecida por la misma sociedad lo ganó Mr. Beconnais.

Tanto por el arreglo del Velódromo como por el éxito de la carrera, merecen justos plácemes la Junta y socios del Veloz Club Figuerense, por haber visto coronados sus esfuerzos como merecía su actividad é iniciativa.—N.

Noticias locales y generales

Sería bueno y el público lo aplaudiría, que la Empresa de nuestro ferro-carril retirara del servicio los coches que forman parte del tren ómnibus que, procedente de Port-Bou, llega diariamente á las once de la noche, el cual se conoce vulgarmente por el *tren de las gallinas*. Nosotros hemos tenido necesidad de apreciar la realidad y justicia de los lamentos de cuantos, antes de ahora, hemos oído quejarse, y en verdad que esos coches desdican del buen nombre de una Empresa que tiene probados sus deseos de complacer al público, que tiene fama de ser la que mejor material cuenta de todas las de España y que tiene fama de oír las advertencias de los viajeros y no echarlas en saco roto.

Esos coches de segunda son insoportables por su movimiento, incómodos por su falta de condiciones para poder serlo y capaces de producir jaquecas agudas por el ruido insoportable que arman al ser movidos.

Si nuestra voz pudiera llegar al respetable señor Planás, le rogaríamos se fijara en este asunto y hasta que probara lo que decimos, seguros de que inmediatamente escucharía los deseos de cuantos se ven precisados á viajar en ese tren.

—Se ha verificado la confrontación de

firmas de las actas electorales del distrito de Gracia.

En las reconocidas, resulta una mayoría de ochenta votos á favor del señor Salmeron en el escrutinio general.

Así lo dicen de Barcelona y si así resulta en realidad, proclámese á dicho señor y terminen de una vez los embuchados electorales.

El señor Salmeron se ha impresionado tanto de lo que ocurre, que ha declarado en una de sus conversaciones durante la expedición que acaba de efectuar por Blanes, Lloret de Mar y Tossa, que no será diputado por otro distrito que por el de Gracia.

—Más de 20.000 personas han tomado parte en la romería al santuario de la Virgen de la Cabeza en Andújar, sin que se haya registrado incidente alguno desagradable.

—Han resultado completamente destituidas de fundamento, las quejas que hace unos días se formularon contra el servicio de correos que se presta en La Piña.

—Leemos:

Escriben de Cabanes, que en el barranco dels Oms, distante media hora de aquel pueblo, ha sido encontrado cadáver el anciano maestro jubilado D. Agustín Martí y Pastor. Supónese que la muerte del señor Martí ha sido casual.

¡Supónese! Es mucha casualidad la muerte del Maestro precisamente en un barranco.

—Hace días no se oye hablar de robos ni ratonías, y es que la persecución del cuerpo de Vijilancia ha sido incansable y la prevención de todo el vecindario sigue activa é incansable. Al individuo que hace unos días fué á varias casas enseñando un papel con ademanes nada tranquilizadores, se le buscó por espacio de más de tres horas y no fué encontrado ni se le ha visto más el pelo, lo cual prueba lo que de dicho individuo dijimos, que se llamó prófugo y puso tierra por medio.

—Un canónigo francés ha sido condenado á seis días de prisión, por haber criticado y censurado desde el púlpito las leyes escolares y el servicio militar de los seminaristas.

—Ayer recibimos una de las cartas de nuestro Corresponsal en Madrid, que dejaron de recibirse estos pasados días y, como puede comprenderse, la hubimos de echar al cesto de los papeles inútiles, por ser ya trasnochadas las noticias que nos traía referentes á la huelga.

—Varios periódicos franceses, han publicado en estos días una breve carta de Moltke indicando los libros que mayor influencia han ejercido en su espíritu. Estos son: la «Biblia»; la «Iliada», de Homero; «Las maravillas del cielo», de Littrow; las «Cartas sobre la química agrícola», de Liebig; «De la guerra», por Clausewitz, y las obras de Schiller, Goete, Shakespeare, Walter, Scott, Rauze, Trielschke y Carlyle.

—El Juzgado de este partido venderá el ventitres del actual, varias fincas rústicas situadas en los términos de Orriols y Llampayas y cita, llama y emplaza á Modesto Gomez Conde, Carabinero que ha sido de la Comandancia de esta provincia, para que preste una declaración.

El de Figueras venderá el ventuno tres solares de la Calle de Requesens de dicha ciudad; cita, llama y emplaza á Ramon y Pedro Banega y Puig; llama á los parientes de la enagenada Rosa Leonor Armengol, vecina de Lladó, que está provisionalmente en este Hospital para que digan lo que proceda acerca de su depósito definitivo; llama también á los parientes de Juan Olives y Fortiá, de Cabanas, demente que se encuentra recluido en el manicomio de San Baudilio del Llobregat.

—No estamos conformes—por más que nuestra desconformidad pese poquísimo en la opinión de los hombres que al país representan—con esas preguntas é interpelaciones que algunos Diputados hacen y han hecho en los parlamentos con motivo de las huelgas, porque deben saber esos señores Diputados, que la opinión verdadera, la gente que vive al amparo de una ley y aspira á que nadie turbe su tranquilidad y su trabajo, se lamenta de que los gobiernos no sean todo lo rijidos

que se desea en casos como los provocados por los anarquistas.

Nosotros hemos sido, somos y seremos amantes como el que más del ejercicio de la libertad; pero nunca lo hemos sido ni de las locas utopías ni del libertinaje y hemos de decir muy alto, que si nosotros fuéramos gobierno, por encima de toda consideración impediríamos toda reunion de anarquistas, perseguiríamos con tonalidad á cuantos propagaran esas doctrinas disolventes y procuraríamos limpiar á la sociedad de esos defectos que la perturbaban así nos llamaran reaccionarios como déspotas.

Los que predicán el repartimiento de todo lo que hoy constituye la propiedad individual ó del Estado; los que piden la desaparición de todo principio de autoridad; los que amenazan el degüello de lo que llaman *burgueses* y que son los que viven del producto de su laboriosidad y de sus sacrificios; los que ensalzan el incendio, el robo, el amor libre y demás principios anarquistas, puede decirse que están locos, y los que están locos no deben andar sueltos para que no enloquezcan á los demás y para que no cometan ninguna locura.

Todos recordamos el ejemplo de las manzanas contado por el fabulista moral; en un cesto lleno de manzanas sanas, una podrida contajia á las demás su enfermedad y las destruye; pues en una sociedad debe quitarse lo malo para que no infeccione lo bueno, que al fin y al cabo vivimos en un cesto estrecho y de malas condiciones y puede con facilidad pervertir ó destruir esa fruta utópica que en momentos dados puede producir efectos deletéreos.

No hacen, pues, bien esos Diputados populacheros en defender ese supuesto derecho de los anarquistas y de cuantos están en su caso; el derecho no puede invocarlo quien vive voluntariamente fuera de su alcance para tritularlo; la sociedad debe de fenderse de quien la ataca en su vida y los gobiernos que la representan deben dejarse de chiquitas y no consentir esas propagandas, esas incitaciones y esos actos ilegales á todas luces.

A los demás, respéteseles en sus derechos; pero á los que los desconozcan, hágaseles comprender que en un país libre se castiga con rigor á quien falta á la libertad saliéndose del derecho que las leyes conceden.

Esa es nuestra opinion, y creemos que es la de la mayoría de cuantos deseen disfrutar de los goces que proporciona una sociedad bien constituida.

—Se ha suicidado, ahorcándose con un pañuelo de seda, un individuo que fué encarcelado en la sala municipal de arrestos de Tarragona.

Algo temeraria.

—El Fiscal del Rejimiento Lanceros del Príncipe cita, llama y emplaza al soldado desertor Mateo Resturi Arcasons, natural de Osor, y el del Cuadro del reclutamiento de esta Zona hace lo propio con el recluta natural de Viure Pedro Olivéras Culler, que no se ha presentado á la concentración para ser destinado á cuerpo.

—Está vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Vilajuiga.

—Leemos: «Alcaldía constitucional de Garrigolas. —En conformidad á las instrucciones del M. I. Sr. Administrador económico de la provincia...»

Atrasadillo anda el Alcalde de Garrigolas, cuando no sabe que hoy no háy Administradores económicos y si Delegados.

—Ha sido aprobada la Constitución en San Pedro de Osor, de un Casino recreativo titulado *La Unión Osorense*, cuyo Casino quedará abierto en breve.

—Entre París y Laroche se ha hecho últimamente un concurso de nuevo género.

Se trata de uno de velocidad de arrastre de trenes pesados y rápidos por locomotoras. Todas las compañías, por invitación de la de París-Lyon-Mediterráneo, enviaron sus mejores máquinas. La de Orleans envió una de cobre, que figuró en la Exposición; el Norte una tipo de 1878, perfeccionada, y la de P.-L.-M. una Compound, que es la última palabra en el arte

He aquí el resultado:

Se han recorrido 139 y 144 kilómetros en terreno llano. En la subida, el expreso del Norte llegó el primero con 136 kilómetros; el Mediodía, el Este, Orleans y el Oeste, hicieron 135 kilómetros; París-Lyon-Mediterráneo, hizo 120 kilómetros nada más, por galantería, teniendo en cuenta que estaba en su casa.

En las experiencias de rapidez con los trenes mixtos, la Compañía del Norte ganó once minutos á la ida y nueve al regreso, haciendo 95 kilómetros por hora, con peso de 340 toneladas. El Oeste obtuvo el mismo resultado, pero con desperfectos en la máquina.

En este concurso no se estudió sólo la velocidad, sino también la estabilidad de las máquinas sobre los diversos recorridos, teniendo en cuenta todas las doformaciones ocurridas en la vía.

Estas velocidades, comprobadas en esos interesantes ensayos, no son aplicables por el presente, porque, según los Reglamentos vigentes, en Francia los trenes más rápidos no deben pasar de 80 kilómetros por hora.

—Hoy á las 9 de la noche y á petición de los señores socios, la sección lírico-dramática del *Círculo de San Narciso* pondrá en escena por segunda vez, la interesante zarzuela de magia en 3 actos, original de nuestro particular amigo señor Sainz, *El Castillo de Ruyfior*, en cuya primera representación tantos y merecidos aplausos alcanzaron los señores que tomaron parte.

—De doce á una de la mañana de hoy, la brillante banda del Regimiento de Asia ejecutará en la Rambla las piezas siguientes:

Alfonso XIII, Marcha Militar, Kriales. —Rosaura, Marzurca de concierto, Straus. —La Gitana, Danza, Pintado.—El Gilguero, Walz, Factirabah.—L. Asedio de Orlen, Verdi.

—En la función del Mes de Maria que el Colegio de San Narciso celebra en la Iglesia del Mercadal, se reúne todos los domingos lo más escogido de nuestra ciudad, por la solemnidad que se ha dado á tan piadosa devoción, ya que la música que allá se oye es de lo más notable que hasta aquí se ha oído en funciones de esta clase.

Sabemos que en el de hoy, como día festivo, empieza la función á las 10 y que se cantará un *Salutaris*, composición del distinguido Magistrado Sr. Viada que tan buenos recuerdos dejó en esta ciudad. Hemos oído hacer grandes elogios de esta composición á inteligentes personas que han pedido fuese interpretada en alguna de las iglesias de esta ciudad, para mejor comprender el efecto y poder felicitar á su autor.

—Parece que ha movido mucho jolgorio una solicitud presentada al Ayuntamiento por el Rndo. D. Juan Fuster, curapárroco de S. Felix, Rndo. D. Sebastián Gibert y D. Ramon M.ª Almeda reclamando que la calle que es continuación de la de Lorenzana, tenga el trazado que ha indicado en el plano que ha presentado á la Corporación el ilustrado Arquitecto municipal. Las religiosas Adoratrices que compraron el terreno á D. Vicente Carreras, parece que verían con buenos ojos que la tal calle quedase cortada por su mitad, y dícese que con D. Vicente Carreras es de la misma opinion D. Francisco Salvat, maestro de obras de las monjas, que ahora lo proponen candidato para concejal. Se espera la resolución del Ayuntamiento sobre la oposicion de las monjas al plano, y la contestación de los Rndos. Sacerdotes y del Sr. Almeda.

—Se ha recibido la Real orden, fecha 18 de Abril último, por la que se adjudica la subasta de construcción del trozo cuarto de la carretera de 3.º orden de Ripoll á la frontera Francesa, seccion de San Juan de las Abadesas á Camprodon, á D. Salvador Piera y Jané por 226.000 pesetas.

—Muy concurrida estuvo la velada que el domingo último dió la floreciente sociedad *Talia* en sus elegantes salones, pues tanto los aficionados que en la parte dramática tomaron parte, como el señor Gurt con sus juegos de prestidigitación, estu-

vieron á una altura envidiable, por lo que los felicitamos una vez más, y sobre todo á la incansable Junta Directiva que se desvela en pró de sus asociados para procurarles ratos de verdadero solaz, con los cuales hace que Talía sea una de las sociedades más animadas de esta Capital.

—Llamamos la atención de quien corresponda, acerca lo que ocurre en Massanet de la Selva. Allí los que mandan, temiendo la derrota segura que obtendrían de hacer las próximas elecciones con legalidad, se valen de todos los medios para amedrentar á los electores á quien amenazan groseramente para el caso de que intenten votar contra la candidatura que ellos patrocinan.

Eso que no puede tolerarse, creemos no lo tolerará el señor Mataró seguramente.

—Ha dejado de existir el periódico semanal *El Portbouense* que, como su título indica, se publicaba en Port-bou.

De todas veras lo sentimos.

—Tampoco ayer recibimos la carta de nuestro Corresponsal en Madrid, no obstante costarnos buenos cuartos y estar seguros de su envío.

Hemos hecho la reclamación á la Central, puesto que allá debe estar la causa de tan frecuentes accidentes.

—En la función del mes de mayo, que la Archicofradia del Inmaculado Corazón de María dedica á la Madre del Amor Hermoso en la Iglesia de San Félix, ocupará la cátedra en el día de hoy el elocuente é infatigable orador sagrado, Rdo. D. Benito Torró, cuya ilustración es de todos conocida y cuyas dotes oratorias en diferentes veces se han probado.

El sábado 16, dará comienzo el solemne novenario, corriendo los sermones á cargo del no menos elocuente orador sagrado Rdo. P. Antonio Bangués, Misionero del Sagrado Corazón de María. La función empezará todos los días á las 6 de la tarde.

—Tenemos entendido que hace unos días, el señor Juez de primera instancia de Santa Coloma de Farnés delegó en el Juez Municipal de Massanet de la Selva para que éste recibiera declaraciones á varios vecinos, con motivo de la causa que, sobre malversación de fondos y falsificación de documentos, se instruye á instancias de D. Juan Viader.

Como el señor Juez propietario señor Trinchera tuvo que declarar, resultó que las declaraciones las tomó D. Joaquín Aragay, Juez que ha sido de dicho pueblo, pero uno de los individuos denunciados y, por tanto, complicados en dicha causa.

Sobre esta anomalía, nos permitimos

llamar la atención del señor Juez de Instrucción de aquel partido, por que no creemos pueda pedir declaraciones quien es parte interesada en el sumario, circunstancia que, de seguro, ignora dicha Autoridad.

—En Moscou, está haciendo estragos la enfermedad llamada *Nona*. Como en la sangre de los invadidos se han encontrado los mismos microbios, que en la de los atacados del dengue, aconsejan varias eminencias médicas europeas, á todos aquellos que tuvieron el dengue, que á fin de evitar que la *nona* se propague por toda Europa el próximo verano, se purifiquen la sangre durante la primavera, con la *Zarzaparrilla del Dr. Ayer*.

—Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición, un anuncio de la *bien reputada* firma de los Sres. *Valentin y Compañía*, Banqueros y Expendiduría general de la lotería en *Hamburgo*, y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una bien importante fortuna.

LAS HUELGAS.

Hé aquí los telegramas más importantes, tomados de la prensa asociada:

Paris 5.—Los obreros han vuelto esta mañana á sus habituales ocupaciones en Fourmies, en donde se han aplacado mucho los ánimos, habiendo ya salido parte de las tropas que se hallaban en dicha ciudad.

Ha quedado terminada la huelga de las minas de Carmaux.

Bruselas.—El Consejo general del partido obrero ha acordado sostener la huelga de los obreros de las minas de carbón y comprometerse igualmente á hacer generalizar la huelga y á defender la causa de los mineros.

La situación se hace cada vez más amenazadora en el distrito de Lieja, en donde los gendarmes conservan á duras penas el orden.

La huelga se hace general en las cuencas carboníferas. Se han cometido algunos actos aislados de violencia, pero la represión ha sido enérgica.

Fourmies.—La mejora de la situación que se indicaba no parece deber realizarse. Los obreros han abandonado el trabajo reclamando el 10 por 100 de aumento sobre sus salarios. A mediodía la huelga era general. La situación es muy tirante. Se temen nuevos desórdenes.

Lieja.—Los huelguistas han intentado incendiar nuevamente el bosque de Avroy.

Movimiento de población. NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil. Día 6 Mayo.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 2. Muertos.—0. MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY. LA ASCENSIÓN DEL SEÑOR. CUARENTA HORAS. Están en la Iglesia del Hospital.

TELÉGRAMAS.

Madrid 5.—Dicen los ministeriales que con la conducta seguida en Barcelona se han evitado grandes conflictos.

Con gran solemnidad se ha efectuado la inauguración del monumento en honor al héroe de la guerra de la Independencia, teniente Ruiz, situado en la plaza del Rey.

Los tropas formaban en dicho punto y en las calles adyacentes.

El acto de descubrir el lienzo de la estatua ha sido imponente, habiéndose depositado muchas coronas.

Como la multitud se agolpaba para presenciar la ceremonia, la guardia civil les atropelló para abrir paso, cuyo acto fué recibido con silbidos por el público.

Han asistido cuatro ministros y muchos generales.

El Sr. Moret combate la política del Gobierno, quien fué llamado al poder en la ocasión menos oportuna, por cuyo motivo el partido liberal rechaza toda solidaridad y responsabilidad con dicha crisis.

Opina el Sr. Moret que esta solución perjudica los intereses de la monarquía, (rumores) por más que la reina regente obrara dentro de la más estricta corrección. Lo prueba diciendo que algunos republicanos que hubieran ingresado en la monarquía, no lo han efectuado al ver las riendas del Estado dirigidas por los conservadores.

El Sr. Ballasteros, zorrillista, dice que jamás se harán monárquicos.

El Sr. Cánovas, contestando al Sr. Moret, ha pronunciado un discurso de tonos conciliadores, sentando que los partidos liberal y conservador deben ir de acuerdo, y que irán seguramente, para realizar las reformas que reclama el país.

Roma.—En Parma ha ocurrido un motín, motivado por haber experimentado un aumento considerable el precio del pan. Un numeroso grupo de mujeres se situó frente á la Casa Consistorial, pidiendo al síndico que ordenase restablecer el precio anterior de aquel artículo; pero la policía procedió á la disolución del grupo.

Luego las citadas mujeres, divididas en varios grupos, recorrieron las calles de la población, aconsejando á los obreros de los talleres que abandonasen su trabajo y se unieran á ellas para reclamar la rebaja del pan.

Imprenta de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

Anuncios.

EMPRESA DE ÓMNIBUS

LA CATALANA.

Compra y venta de caballerías.—Gran Vía 391, Barcelona.

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA EMULSION SCOTT

Sobre toda clase de ACEITE DE BACALAO Y SUS SIMILARES. La facultad Médica de todo el mundo, así las reconocen porque es GRATA AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO RECONSTITUYENTE. Posee todas las virtudes del aceite de bacalao SIN NINGUNA de sus DESVENTAJAS. Es un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de Hígado de Bacalao con la Glicerina y los Hipofosfitos ES LA FORMULA MAS RACIONAL de administrar esos importantes factores, necesarios á la formación y desarrollo del SISTEMA MUSCULAR OSEO Y SANGUÍNEO de todo lo que claramente se deduce que la EMULSION DE SCOTT. ES TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE. De Venta en todas las Droguerías y Farmacias.

Se necesita un joven de buenas referencias para el despacho de ferreteria.—Será preferido de fuera la Capital.—Dirigirse, Francisco Carbó, Plateria núm. 13, Gerona.

Alquitran Guyot LICOR CONCENTRADO

se ha experimentado con el mayor éxito en siete grandes hospitales de Paris contra Constipados, Bronquitis, Asmas, Catarros de los Brónquios y de la Vejiga, Afecciones de la Piel, Picazonas. El Alquitran Guyot, por su composición, participa de las propiedades del Agua de Vichy, siendo mucho más tónico. Así es que posee una eficacia notable contra las enfermedades del estómago. Como todo el mundo sabe, del alquitran medicinal es de donde se sacan los principios antisepticos más eficaces; por esta razón durante los calores del verano y en tiempo de epidemia el Alquitran de Guyot es una bebida preservativa é higiénica que refresca y purifica la sangre.

«Esta preparación será muy pronto, así como lo espero, universalmente adoptada.» Profesor Bazin, Médico del Hospital San Luis.

En la rue Jacob, 19, Paris, es donde se prepara el verdadero Alquitran de Guyot, CASA L. FRERE, CHAMPIGNY et Co, succrs. Deposito al por mayor, en Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1, Duplº pº; — al por menor, en Gerona: JOAQUIN AMETLER, farmacéutico.

Hemos oido hacer grandes elogios de la actividad y la buena organización de la conocida Agencia Almodobar (Puerta del Sol 9, edresuelo, Madrid). Ahorra tiempo, dinero y molestias, gestionando en plazos breves y por unos honorarios módicos y muy razonables, cuantos negocios les confían sus clientes.

Nuestros lectores deben, por tanto, tomar nota de dicha casa por si tienen necesidad alguna vez de aprovechar sus buenos servicios.

Creemos que nuestros amigos nos agradecerán estas recomendaciones.

APRENDIZ.—Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

—¡Insolente! ¡yo humillaré tu soberbia! grito el padre cayendo sobre la hija con el brazo levantado.

—No ha querido hacerlo.

—¡Jaime, por Dios!

—¡Padre, padre!

Fueron los tres gritos que lanzaron al par, Margarita, la madre y el hermano, sin lograr contener el primer ímpetu de Gifre.

Con los brazos cruzados y la frente sombría, recibió Inés sin pestañear los golpes de su padre, que despues de desahogada su cólera y calmado el tumulto, tornó á su puesto, jurando que había de matar á su hija ó volverla humilde.

Todos á ejemplo del jefe de la familia se sentaron á la mesa, pero ninguno probó bocado. Levantados los manteles Gifre pidió agua.

—Está como caldo, repuso Jaime; no podreis beberla.

Inés, que había permanecido en un rincón desmostrando bastante con la agitación de su seno, la palidez de su frente y con la tirantez de todos los músculos de su cara la violenta lucha que sostenia, alzóse, cogió un peque-

ño cántaro y se lanzó á la escalera. La madre miró á Margarita, ésta corrió tras su hermana y la detuvo diciéndole:

—No salgas, por Dios; estás tan agitada...

—Déjame, el aire me hará bien; y desahaciéndose de sus brazos desapareció.

Al volver á la casa su rostro estaba completamente sereno, aunque se traslucía en él cierta espresión de dolorosa complacencia. Margarita la observó con miedo, más tranquilizose viendo los bellisimos ojos de Inés llenarse de lágrimas al fijarse en su madre.

Al recogerse ambas, Margarita reprochóle entre caricias su colérico arrebató; hablóle de los deberes de los hijos y concluyó diciendo:

—Ten paciencia por unos meses no más; al cabo de ellos tendrá Mauricio la colocación que desea, me casaré y te vendrás conmigo.

Inés suspirando respondióle:

—Déjame, ahora necesito reposo.

La hermana menor no insistió más y se durmió profundamente.

Hacia la media noche y en medio de su sueño le pareció que la abrazaban, que besaban su rostro y caian sobre él ardientes lágrimas; despues todo fué sombra y silencio. Al

Gifre que oyó estas palabras se irguió de pronto preguntando:

—¡Celos! ¿de qué?

—¡De lo que ella misma dijo anoche, de tus malditas preferencias! Y doblando la cabeza, tornó á perder el sentido.

IV.

Gifre no volvió á la fábrica donde aquella misma mañana, á pesar de cuantas precauciones se habían tomado para impedirlo, supo que había llegado la noticia de su deshonor. Y sin embargo, habían ofrecido mantenerla oculta todos aquellos que acudieron al eco de sus voces.

Se comprende que la fama, alada con el huracán, y armada de sus cien clarines, como el ángel del juicio de su fatal trompeta, salve grandes espacios y derrame por dilatados continentes las virtudes y los crímenes de los hombres y los pueblos; pero lo que no se comprende es como un imperceptible murmullo que todos prometían ahogar, corre con prontitud, penetrando doquiera como el



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el más famoso y eficaz

Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentinas a que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre retarda su progreso; y aun en los períodos avanzados de la enfermedad alivia la molestia, toman eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre á mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.



CUANDO LA SANGRE está adelgazada ó impura, todos los órganos y fibras del cuerpo se debilitan é incapacitan para resistir las enfermedades predominantes. Entre otros

Síntomas de Sangre Viciada

se cuentan los diviesos, carbúnculos, granos, erupciones, mal de ojos, úlceras, tumores é hinchazón de las glándulas. Para cortar estos males de raíz, purifíquese la sangre con la Zarpaparrilla del Dr. Ayer. Esta medicina ha mantenido su reputación universal por cerca de medio siglo como el mejor

Purificador de Sangre.

Es un extracto altamente condensado de los más poderosos vegetales alterativos y tónicos. Es el remedio más efectivo para la escrófula é igualmente benéfico para la gota, reumatismo, catarro é hidropea, lo mismo que para los desarreglos del hígado y riñones. Es una medicina para hombres, mujeres y niños. Tener cuidado de pedir la

Zarpaparrilla del Dr. Ayer,

PREPARADA POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Invitación para participar á la próxima
GRAN LOTERIA DE DINERO.

500,000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 625,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo,

especialmente:

1 Premio á M.	300.000
1 Premio á M.	200.000
1 Premio á M.	100.000
1 Premio á M.	75.000
1 Premio á M.	70.000
1 Premio á M.	65.000
2 Premios á M.	60.000
1 Premio á M.	55.000
1 Premio á M.	50.000
1 Premio á M.	40.000
1 Premio á M.	30.000
8 Premios á M.	15.000
26 Premios á M.	10.000
56 Premios á M.	5.000
106 Premios á M.	3.000
203 Premios á M.	2.000
6 Premios á M.	1.500
606 Premios á M.	1.000
1.060 Premios á M.	500
30.930 Premios á M.	148
17.188 Premios á M.	300, 200, 100, 127, 100, 94, 67, 40, 20.

La Lotería de dinero bien importante, autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 100.000 billetes, de los cuales 50.200 deben obtener premio con toda seguridad.

Todo el capital que debe decidirse en esta Lotería importa

M. COS 9,553,005

ó sean casi

PESETAS, 12.000.000.

La instalación favorable de esta Lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 50.200 premios, hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la 1.ª clase es de 50.000 Marcos, de la 2.ª, 33.000, ascendiendo en la 3.ª á 60.000, en la 4.ª á 65.000, en la 5.ª á 70.000, en la 6.ª á 75.000, y en la 7.ª clase podrá en caso más feliz eventualmente importarse 500.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos, etc.

La casa infrascrita invita por la presente á interesarse en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos, se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, estendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Un billete original entero, Rs. vn. 30.

Un billete original medio, Rs. vn. 15.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores, se verá en el prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convenga á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse lo más pronto posible, pero siempre antes del

25 DE MAYO DE 1891.

Valentin y Cp.

Expendiduría general de lotería.

HAMBURGO.

(ALEMANIA)

CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento más fortificante unido á los Tónicos más reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA! Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empobrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofúlicas y escorbúticas, etc. El **Vino Ferruginoso de Aroud** es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde á la sangre empobrecida y descolorida: el **Vigor, la Coloración y la Energía vital.**

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Succesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIASE el nombre y la firma **AROUD**

JOSÉ RAMONET Y RIU,

Dibujante-grabador de clichés para la Imprenta.

PREMIADO EN DOS CONCURSOS

BARCELONA.—Calle de los Angeles, 4, entresuelo.—BARCELONA.

Para anuncios, catálogos, revistas, obras técnicas y toda clase de ilustraciones. Especialista en maquinaria, cerrajería, fundición, fumistería, lampistería, muebles y demás artes industriales. Vistas de fábricas, música, mapas, medallas, escudos y toda clase de ornamentación.

—Caligrafía de escritura y adorno, con la mayor riqueza y pulcritud de arte que se recomiende. Copia de manuscritos y títulos nobiliarios.—Delineante: Levantamiento y copia de planos de maquinaria, aparatos, etc., para patentes.—Grabador y dibujante litógrafo.—Academia de caligrafía y grabado litográfico.—Los señores de provincias que quieran honrarnos con sus órdenes, pueden mandarnos apuntes ó fotografías, y en caso necesario pasamos á cualquier punto de residencia á tomar planos ó croquis de los dibujos que se deseen.—Ofrecemos presupuestos para trabajos de importancia y facilidades de pago á pequeños industriales.—Con nuestro procedimiento de fotograbado, siempre pueden reproducirse del mismo original cuantos otros clichés y en cuantos tamaños se deseen por un insignificante coste.—A solicitud mandamos á vuelta de correo variedad de muestras de nuestros trabajos.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Préservativa

La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo), 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

esclareció en aquel momento la mente de la joven. Sin embargo, dudando aun, cogió el papel y leyó con voz trémula estas palabras:

«Padre, no puedo más; mis sufrimientos se han colmado, y huyo para siempre del hogar donde nací y donde no soy querida.»

La madre lanzó un grito y cayó como muerta. Margarita prorrumpió en sollozos y el padre en gritos é imprecaciones, que atrajeron á todos los vecinos.

Las mujeres rodearon á la madre y los hombres al obrero que estaba como loco. En aquellos momentos se hicieron mil conjeturas diferentes, dándose como la más probable que Inés había huído con un amante, y que éste no podía ser otro que un caballero de hermosa presencia, con quien se la había visto hablar varias veces.

—¡Con un hombre que la hará su manceba! gritó el honrado padre apretando los dientes y rugiendo como un león; ¡tal deshonra para una hija! más me valiera haberla muerto.

—¡Ay! murmuró la madre que había vuelto en sí, ¡ay! los celos que mataron al niño han precipitado á la mujer.

despertarse extrañó la oscuridad de la estancia.

—¡Cómo es esto! murmuró; si yo dejé los postigos abiertos! Y saltando de la cama corrió á la ventana que abrió de par en par.

—¡Inés, Inés, alzáte que es muy tarde! exclamó al ver el sol penetrar en el cuarto, como un alegre huésped que todo lo anima.

Inés no podía responderle; no estaba en la habitación ni aun en la casa.

Margarita sintió que un presentimiento horrible la helaba hasta la médula de sus huesos, y deseando desvanecer aquella espantosa idea, llamó á la madre que nada sabía, y que contestó despues de un instante volviéndose á su estancia:

—Estará á misa, como es domingo!

Margarita no preguntó más. Una hora despues salió la anciana y entregó á Gifre, que hablaba con Jaime, un papel.

—¿Para qué es esto? dijo el marido?

—Que se yo, contestó ella, estaba debajo de tu almohada y te lo traigo.

—Yo no tengo papeles, replicó Gifre, y le lanzó

Una luz, siniestra como la del relámpago,

—Es un error; yo no he tenido parte alguna en esa broma de mujeres, y apenas lo supe hablé tan alto, que se han dado las órdenes necesarias para que no se repita. Además ¿qué hueso te han roto? si te llaman la marquesa, tuya es la culpa; ¿por qué tienes esos

aires, y pasas sin mirar á ninguno?

—¡Jaime, Jaime, no me precipites! repuso Inés.

—Vamos, conclúyase la cuestión, ni te han roto ningún hueso, ni dejarás de ir, exclamó Gifre.

—Señor, no me obligueis á hacer una cosa contra mi voluntad.

—Los hijos no la tienen.

—Con todo, Jaime se cansó del estudio y dejó de ir; quiso entrar en la fábrica y entrar y si hoy quisiera cambiar de oficio, se lo permitiríais.

—Si.

—Eso prueba que tiene voluntad.

—Justo.

—¿Con qué él sí y yo nó? He aquí lo de siempre, esa maldita preferencia que ha de ser la perdición de todos. Y diciendo esto se levantó Inés con tal violencia que dejó caer la silla.